
Σ ̀  ΑΥΤΟ   ΤΟ   ΦΥΛΛΟ   ΔΙΑΒΑΣΤΕ 
ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΣΕΛΙΔΕΣ ΤΗΣ ΜΑΝΗΣ                                   
• Στοιχεία από τη ζωή στη Μάνη λίγους μήνες                           
πριν από την Οθωμανική κατάκτηση το 1460      σελ.2 

ΘΕΜΑΤΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
• Στην Πετρίνα Ειδικό Επαγγελματικό Σχολείο            σελ.3
• Οι εκδόσεις μας (δύο βιβλία)                                     σελ.3

ΟΝΟΜΑΤΩΝ ΕΠΙΣΚΕΨΙΣ
• Κωνσταντίνου Ράδου: Τα κακαβούλια (ΙΙI) .        .....σελ.4

ΠΟΛΙΤΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
• Είναι η ανθρώπινη ζωή απόλυτη αξία;                      σελ.5                        

ΤΑ ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ ΤΗΣ ΜΑΝΗΣ
• Απειλείται η δόμηση στους στάσιμους         
οικισμούς της Μάνης (δεύτερη προσέγγιση)             σελ.6  

• Κατασκευάζεται Ορεινό Καταφύγιο στο δάσος της
Βασιλικής Ταϋγέτου                                                   σελ.7

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
•  ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑΣ
ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΥ στην Καρδαμύλη                      σελ.8

KEY FEATURES IN ENGLISH.                                σελ.8

ΜΙΚΡΑ, ΤΟΠΙΚΑ, ΕΠΙΚΑΙΡΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ... σελ 9

ΘΕΜΑ •
• Η Μέσα Μάνη στη ροή του χρόνου (XΧI) σελ.10 

ΠΕΝΘΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ......................         ..     σελ. 11,12

Με την ανακήρυξη των προέδρων και
των μελών των Δημοτικών Κοινοτή-
των, ολοκληρώθηκαν οι αποφάσεις
των Πολυμελών Πρωτοδικείων για νο-
μιμοποίηση των μελών των νέων
συμβουλίων 5ετούς θητείας στην
Πρωτοβάθμια και στη Δευτεροβάθμια
Αυτοδιοίκηση. Οι νέοι αιρετοί της αυ-
τοδιοίκησης προγραμματίζεται να
έχουν ορκιστεί μέχρι τις 31 Δεκεμ-
βρίου με πρωτοβουλία των σχετικών
προσκλήσεων από τους επικεφαλής
των συνδυασμών που πλειοψήφησαν
κατά τις εκλογές του Οκτωβρίου 2023
και κατά την πρώτη εβδομάδα του Ια-
νουαρίου να έχουν συγκροτηθεί σε
σώμα τα Δημοτικά και Περιφερειακά
Συμβούλια με την εκλογή των προ-

εδρείων τους.

Σε παλιότερο κείμενο που δημοσιεύ-
θηκε στη ΜΑΝΙΑΤΙΚΗ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ
είχαμε σχολιάσει αρνητικά την ένταξη
σε κοινό ψηφοδέλτιο του κάθε υποψη-
φίου δημάρχου και των υποψηφίων
για τις Δημοτικές Κοινότητες, λόγω
του ότι με την τροποποίηση της ρύθ-
μισης για ξεχωριστά ψηφοδέλτια που
ίσχυσε κατά τις αυτοδιοικητικές εκλο-
γές του 2019 αναιρείται η δυνατότητα
εκλογής των επιθυμητών προσώπων
από κάθε Κοινότητα ανεξάρτητα από
την προτίμηση σε ένα από τους υπο-
ψήφιους δημάρχους. Σε πολλές περι-
πτώσεις, ιδιαίτερα στο δήμο Δυτικής
Μάνης, ανατράπηκε αυτός ο νομοθε-
τικός αποκλεισμός και οι δημότες των

Κοινοτήτων προτίμησαν το συνδυα-
σμό που συμμετείχε εκείνος που προ-
τιμούσαν για πρόεδρο της Κοινότητας
προκρίνοντας έτσι (στον πρώτο γύρο)
και τον υποψήφιο δήμαρχο και τους
υποψήφιους δημοτικούς συμβούλους
του ψηφοδελτίου στο οποίο είχε εν-
ταχθεί!

Στη σελίδα 7 δημοσιεύονται τα
αποτελέσματα στις Δημοτικές Κοι-
νότητες των δήμων Ανατολικής και
Δυτικής Μάνης και στη σελίδα 12
δημοσιεύονται τα αποτελέσματα σε
δύο Δημοτικές Κοινότητες που
υπάγονται διοικητικά στους δή-
μους Καλαμάτας και Σπάρτης αντί-
στοιχα.

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ
ΜΕ  ΜΑΝΙΑΤΙΚΑ  ΘΕΜΑΤΑ

ΤΑΧ.ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:
ΝΕΟΧΩΡΙΟ ΔΥΤΙ-
ΚΗΣ ΜΑΝΗΣ
ΤΚ 24022
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Ηπρωτοβάθμια αυτοδιοίκηση (δήμοι) έχει κύρια αρμοδιότητα τη διεκπεραί-
ωση των τοπικών υποθέσεων. Για  την προώθηση αυτού του κύριου σκο-
πού της, επιχορηγείται από τον κρατικό προϋπολογισμό κάθε χρόνο με

ποσά κατανεμημένα σε δύο ομάδες, η πρώτη για την κάλυψη των λειτουργικών
αναγκών και η δεύτερη για την υλοποίηση των αναγκαίων έργων συντήρησης και
επέκτασης των τεχνικών έργων που προκύπτουν από αυτές τις αρμοδιότητές της.
Στις τοπικές υποθέσεις εντάσσονται και οι υπηρεσίες που έχουν ανταποδοτικό χα-
ρακτήρα, δηλαδή εισπράττονται τέλη από τους χρήστες και μέσω αυτών καλύ-
πτονται οι, σχετικές με αυτές τις υπηρεσίες, δαπάνες. Για τη συνολική οικονομική
του δραστηριότητα ο κάθε δήμος συντάσσει και ψηφίζει κάθε χρόνο τον οικονο-
μικό προϋπολογισμό του, στον οποίο αναγράφονται σε κωδικούς αριθμούς χρή-
σης όλα τα προβλεπόμενα με βάση τη νομοθεσία έσοδα καθώς και τα
προγραμματιζόμενα έξοδα, ενώ με τη λήξη του κάθε οικονομικού έτους συντάσσει
τον οικονομικό απολογισμό του μέσω του οποίου προσδιορίζονται, κατά κωδικό
αριθμό χρήσης, τα έσοδα που εισπράχτηκαν και οι δαπάνες που καταβλήθηκαν.
Στους μικρούς δήμους, όπως οι δήμοι της Μάνης, από την εξέταση των στοιχείων
προϋπολογισμού – απολογισμού που προαναφέρθηκαν μπορεί να προκύψει μια
πρώτη εικόνα για την αποτελεσματική προώθηση των τοπικών υποθέσεων από
την κάθε αιρετή διοίκηση. Θα χρειαστεί βέβαια αυτή η εξέταση να μην είναι επιπό-
λαιη αλλά να επισημειωθούν τα ευαίσθητα στοιχεία και αν χρειαστεί να ζητηθούν
περισσότερες πληροφορίες για την αντιστοίχιση αυτών των ευαίσθητων στοι-
χείων με τις κατά τόπο εργασίες και με την εικόνα που εμφανίζεται με την υλοποί-
ησή τους σε κάθε περιοχή. Νομίζομε, όμως, ότι αυτός ο έλεγχος μπορεί να γίνει
από δημότες με μέσο γνωστικό επίπεδο και δεν χρειάζεται παρά μόνο επιμονή για
την άντληση και στη συνέχεια επεξεργασία των στοιχείων που θα συγκεντρωθούν.   

Ένας πολύπειρος οικονομολόγος μάλιστα έχει προτείνει έναν εύκολο πρώτο έλεγχο
στους απολογισμούς του κράτους, των δήμων και περιφερειών και των λοιπών νομικών
προσώπων δημοσίου δικαίου, μέσω της ομαδοποίησης των ετήσιων δαπανών τους,
στις οποίες κατανέμονται τα έσοδά τους μέσω αποφάσεων των διοικητικών τους
οργάνων, σε τέσσερις κατηγορίες: δημόσιες επενδύσεις, τοκοχρεολύσια δανείων,
αποδοχές υπαλλήλων και δημόσια κατανάλωση. Προκύπτει αυτονόητα ότι αποτε-
λεσματικές διοικήσεις και διαχειρίσεις χαρακτηρίζονται εκείνες στις οποίες οι δα-
πάνες για δημόσιες επενδύσεις έχουν μεγιστοποιηθεί,  εκείνες που δεν έχουν
υποχρέωση πληρωμής τοκοχρεολυσίων από δάνεια προηγούμενων χρονικών πε-
ριόδων, εκείνες που διατηρούν μόνο τον αναγκαίο αριθμό υπαλλήλων για την
προώθηση του σκοπού τους και εκείνες που δεν σπαταλούν πόρους για δημόσια

κατανάλωση (γιορτές και πανηγύρια). Αυτός ο τρόπος ελέγχου δαπανών των δη-
μόσιου χαρακτήρα δομών διοίκησης γίνεται ακόμα περισσότερο αποκαλυπτικός
αν αποκτήσει συγκριτική μορφή, αν δηλαδή συγκριθούν οι κατανομές δαπανών σ`
αυτές τις τέσσερις κατηγορίες σε διαδοχικά έτη μετά και από αναγωγή σε ενιαία
βάση ετήσιων εσόδων.

Για να μη νομιστούν πολύπλοκα αυτά που περιγράψαμε πιο πάνω σημειώνομε ότι οι
απολογισμοί σύμφωνα με το νόμο είναι αναρτημένοι στις ιστοσελίδες της κάθε κρατικής
διοίκησης, οι κατανομές των αναγραφόμενων σ` αυτούς δαπανών στις τέσσερις κατηγο-
ρίες απαιτούν μόνο γνώση πρακτικής αριθμητικής, ενώ η εξαγωγή συμπερασμάτων για
τα συμπεράσματα που προκύπτουν από τη συσχέτιση των τελικών αριθμών συνδέονται
άμεσα με το πως ορίζει ο καθένας μας την ιδιότητα του υπεύθυνου πολίτη.

Η έμφαση που δίνομε στην κατηγορία των δημόσιων επενδύσεων, παρότι αυτονόητη,
απαιτεί μερικές πρόσθετες διευκρινίσεις. Οι δαπάνες γι` αυτό το σκοπό που προκύπτουν
από την επεξεργασία των απολογισμών είναι ονομαστικές και όχι ουσιαστικές. Για να
αποκτήσουν ουσιαστικό χαρακτήρα είναι απαραίτητο να συνδεθούν με τα γενικότερα
συμπεράσματα για την κάθε κρατική διοίκηση ή αυτοδιοίκηση, αυτά που εξάγονται μετά
από τη συσχετισμένη μελέτη των δαπανών στις τέσσερις αυτές κατηγορίες. Σε γενικές
γραμμές, διαχειρίσεις που εστιάζουν στη μεγιστοποίηση της κατανομής των εσόδων σε
δημόσιες επενδύσεις και ελαχιστοποίηση των δαπανών σε δαπάνες δημόσιας κατανάλω-
σης συνοδεύουν αυτές τους τις συμπεριφορές με λήψη των κατάλληλων μέτρων ώστε να
ταυτίζονται οι ονομαστικές τιμές με τις ουσιαστικές. Αντίστροφα, διαχειρίσεις που δεν
έχουν αυτά τα χαρακτηριστικά δημιουργούν μόνο φαινομενικού χαρακτήρα ύψος δαπα-
νών για δημόσιες επενδύσεις, με τη διαφορά να αποτελούν το αποτέλεσμα παρασιτικού
χαρακτήρα φαινομένων με ωφελούμενους συγκεκριμένα πρόσωπα και όχι μεγάλες κοι-
νωνικές ομάδες, όπως αποσκοπείται μέσω των δημοσίων επενδύσεων.

Θεωρήσαμε σκόπιμο, με την ευκαιρία του ξαναμετρήματος του χρόνου, σ` αυτούς
τους δύσκολους καιρούς που διανύομε με τη ρευστότητα των διεθνών εξελίξεων
να ανεβαίνει κατά την εξέλιξη του χρόνου, να επαναφέρομε στην επικαιρότητα την
έννοια του χρηστού και καλά ενημερωμένου πολίτη. Εκείνου που μπορεί να κινεί-
ται σε ένα πλαίσιο δράσεων και ενεργειών που οδηγούν σε σύνδεση του ατομικού
οφέλους με την κοινωνική πρόοδο στην περιοχή του και γενικότερα. Αξίζει, μέσα
σ` αυτό το πλαίσιο, να δαπανάμε λίγο ατομικό χρόνο για να διαμορφώνομε από
πρώτο χέρι συμπεράσματα για το πως εξελίσσονται οι διαχειρίσεις των κοινών,
στην περιοχή μας και γενικότερα.

Η ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
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